Ann Ander

Sammanfattning

Logoped Ann Ander från Sahlgrenska universitetssjukhuset föreläser om kommunikation och afasi. Hon betonar kommunikationens betydelse för mänsklig identitet och välbefinnande, och förklarar att den kan vara både informativ och social. Hon beskriver afasi, en störning som påverkar språkförmågan och drabbar 8 000-10 000 svenskar årligen. Symptomen varierar, men personer med afasi har ofta svårt att hitta rätt ord, trots att deras förståelse för vad andra säger ofta är bättre. Hon understryker vikten av att ge tid för samtal och skapa en lugn miljö för att underlätta kommunikationen.

Frågor och svar

Vad är kommunikation?
Kommunikation kommer från det latinska ordet 'kommunis' som betyder något man har tillsammans eller delar med sig av. Det är ett utbyte mellan olika personer och är ett medfött mänskligt behov. Genom kommunikation formas vår identitet och vi bibehåller och utvecklar vår identitet. Kommunikation kan ha både ett informativt och socialt syfte.

Vad är skillnaden mellan språklig och icke-språklig kommunikation?
Språklig kommunikation innebär att man använder ett system av symboler, oftast ord, för att bearbeta och överföra information. Detta kan inkludera tal, hörsel, läsning och skrivning, samt teckenspråk och vissa kodspråk. Icke-språklig kommunikation innebär att man använder icke-verbala metoder för att kommunicera, såsom ansiktsuttryck, blickar, kroppsspråk, gester och tonfall.

Vad är afasi?
Afasi är en förvärvad språkstörning till följd av en fokal hjärnskada. Det innebär att man tidigare har haft normalt tal och språk, men att detta påverkas av skadan. Afasi kan påverka förmågan att tala, förstå vad andra säger, läsa och skriva. Det är vanligt att personer med afasi även har andra funktionsnedsättningar.

Hur många får afasi varje år i Sverige?
Ungefär 8 000 till 10 000 personer får afasi varje år i Sverige. Stroke är den vanligaste orsaken till afasi.

Vad är 'supported conversation for adults with aphasia'?
Supported conversation for adults with aphasia är en metod utvecklad av Aura Kagan, en logoped och forskare från Kanada. Metoden innebär att man som samtalspartner till en person med afasi lär sig att möjliggöra samtal och underlätta kommunikationen. Detta görs genom att man förstår att afasi döljer personens verkliga kompetens och att man behöver ge personen tid och utrymme för att kommunicera.

Vad är afasi och hur påverkar det kommunikationen?
Afasi är en följd av hjärnskada och kan leda till problem med koncentration och svårigheter att filtrera bort oväsentliga intryck och ljud. Detta kan göra det svårare att kommunicera, särskilt i en miljö med mycket störande ljud. Det kan också vara svårare att ta initiativ till samtal och personen kan bli lättare trött.

Hur kan man underlätta kommunikationen med en person som har afasi?
För att underlätta kommunikationen med en person som har afasi kan man prata i kortare meningar, byta ämne tydligt, använda mer kroppsspråk och vara mer visuell. Det kan också vara hjälpsamt att använda papper och penna, ge tid för personen att uttrycka sig och bekräfta att man har förstått rätt.

Vad ska man göra om man inte kan förstå vad en person med afasi försöker kommunicera?
Om man inte kan förstå vad en person med afasi försöker kommunicera kan det vara bäst att ta en paus och försöka igen senare. Det kan vara frustrerande för både personen med afasi och samtalspartnern om kommunikationen inte fungerar, och ibland kan det vara lättare att förstå varandra efter en paus.
