Gunilla Thunberg

Sammanfattning
Logoped och forskare Gunilla Thunberg beskriver användningen av visuella hjälpmedel, som bilder och symboler, för att stödja kommunikationen för personer med kommunikativa och kognitiva svårigheter, inklusive äldre med afasi eller demens. Hon berättar om vikten av att utbilda personal och anhöriga i att använda rätt verktyg. Hon berättar om sitt arbete på Dart, ett center som bland annat erbjuder utbildning och resurser för att skapa egna bildstöd. Trots att det finns mer kunskap och resurser tillgängliga nu än tidigare, förklarar hon att det fortfarande finns utmaningar, som att många människor är ovilliga att använda hjälpmedel.

Frågor och svar

Vad är alternativ och kompletterande kommunikation, AKK?
Alternativ och kompletterande kommunikation är metoder för att kommunicera som används som ett komplement eller alternativ till talat språk. Det kan till exempel vara bilder, tecken eller skrift.

Det handlar om olika stödresurser för att förstå eller uttrycka sig när talet eller skriften inte räcker till. Det inkluderar inte bara redskapen utan även den kunskap som behövs för att det ska fungera. Termen är inskriven i FNs konvention för personer med funktionsnedsättning.


Vilka är fördelarna med att använda bilder som stöd i kommunikation?
Bilder kan hjälpa till att stimulera och underlätta tal. De kan användas för att förstå och uttrycka sig själv, och de kan hjälpa personer med kommunikationssvårigheter att delta mer i samtal och beslut.


Vad är fördelarna med att använda AKK för äldre personer?
För äldre personer finns det ofta något slags tal kvar, vilket gör det lättare att införa AKK. De har också hunnit lära sig läsa och skriva innan de fick sin funktionsnedsättning, vilket kan vara en resurs när man ska jobba med hjälpmedel. Dessutom har nätverken runt omkring ofta erfarenhet och kunskap om vardagsteknologier som kan användas för att stödja kommunikationen.

Vilka är utmaningarna med att använda AKK för äldre personer?
En av de största utmaningarna är att många äldre personer inte vill ha några hjälpmedel, de vill ha tillbaka sitt tal. Dessutom börjar man ofta för sent med AKK, när personen redan är i dålig kondition. Det kan också vara brist på kunskap och erfarenhet kring vardagsteknologin, och att partnern inte är så stark och frisk heller.

Finns det studier som visar att användning av bilder i samtalet hindrar talet?
Det finns inga studier som visar att talet hindras av att införa kommunikationsstöd som appar eller bilder. Tvärtom, studierna är positiva och visar att dessa verktyg kan hjälpa till att förbättra kommunikationen.

Vad är samtalsmatta?
Samtalsmatta är en metod som används för att stödja personer med kommunikationssvårigheter, som afasi, demens eller talsvårigheter. Det hjälper dem att vara delaktiga i beslut och att uttrycka sina åsikter. Det finns en app för samtalsmatta, men den finns bara på engelska.

Vad är 'Reda-ut-häfte'?
'Reda-ut-häfte' är en metod som används för att hjälpa personer med kommunikationssvårigheter att uttrycka sig. Det innebär att man använder ett visuellt stöd för att ställa frågor och klargöra missförstånd. Det kan vara särskilt användbart för personer med kognitiva svårigheter eller demens.

Vad är Bildsamt?
Bildsamt är ett projekt som syftar till att stödja personer med kommunikationssvårigheter som misstänks vara utsatta för övergrepp eller negligering. Det innebär att man använder en bok med bildstöd för att hjälpa personen att uttrycka sig och berätta om situationen.
