Kerstin Gustavsson, KPT, Kommunikationspartnerträning samt 
SCA, Supported Conversation for Adults with Aphasia


Sammanfattning
Logoped Kerstin Gustavsson berättar om sin erfarenhet av att arbeta med personer med förvärvad hjärnskada och neurologiska sjukdomar, särskilt de med tal- och språksvårigheter. Hon betonar vikten av kommunikationspartnerträning för anhöriga till personer med afasi och de utmaningar som finns med att implementera denna typ av träning. Hon berättar även om en metod som kallas "Supported Conversation for Adults with Aphasia" (SCA). Hon tar upp svårigheter med att kommunicera med personer som har afasi, och vikten av att anpassa kommunikationsstrategier, ställa en fråga i taget, undvika användning av ordet "inte", och att använda icke-verbala medel som gester och bilder.

Frågor och svar

Varför ska man ha KPT för anhöriga? Vad är syftet med det? 
Syftet med KPT för anhöriga är att förbättra kommunikationen mellan personer med afasi och personer i deras omgivning. Detta kan leda till ökad delaktighet för personer med afasi, till exempel vid viktiga beslut som rör personen och för att få delaktighet i sociala sammanhang. Detta kan i sin tur leda till en bättre livskvalitet för både personer med afasi och anhöriga. Dessutom sprider det kunskap om och ökar förståelsen för afasi. 

Är KPT för alla? 
KPT är inte för alla. I en studie av Monica Blom Johansson svarade 86% av de närstående att de var beredda att hjälpa till med språkliga övningar hemma, medan endast 52% var intresserade av att delta i kommunikationspartnerträning. Några av anledningarna till att de inte ville delta i KPT var att de upplevde att kommunikationen var ganska bra ändå, att för lång tid hade gått efter stroke, att personen med afasi inte ville medverka, eller att de var utmattade och inte hade tid att delta. 

Hur jobbar Afasiföreningen i Stockholm med KPT? 
På Afasiföreningen i Stockholm har de hållit sex kurser sedan 2013. De har haft mellan tre och tio deltagare per kurs. Kurserna är uppdelade i tre tillfällen, två timmar per gång. De önskar att den anhöriga med afasi deltar vid det sista tillfället. De försöker anpassa tidpunkten för kurserna utifrån deltagarnas behov. 

Vad är SCA-metoden? 
SCA står för Supported Conversation for Adults with Aphasia. Grundidén inom SCA är att skapa kommunikativ tillgänglighet för de som vet mer än de kan säga. SCA består av tre delar: att erkänna kompetensen, att hjälpa till att få budskap ut och att stämma av förståelsen. 

Hur kan vi skapa ett säkert sätt för personer med afasi att svara ja eller nej?
Man kan använda ett ark med ja eller nej skrivet på det. Det kan också vara hjälpfullt att använda gester, som tummen upp eller tummen ner, eller huvudrörelser. Det är viktigt att komma ihåg att gester och kroppsspråk ofta är mer pålitliga än verbala svar för personer med afasi.

Vad är resursmaterial?
Resursmaterial kan vara en kalender, en almanacka, en karta, olika typer av samtalsbilder, eller fotografier på viktiga personer eller platser. Dessa kan hjälpa personer med afasi att kommunicera mer effektivt.

Vad innebär det att erkänna kompetens?
Att erkänna kompetens handlar om attityden hos samtalspartnern. Det innebär att man vänder sig direkt till personen med afasi, visar förståelse för deras svårigheter och behandlar eventuella felaktiga svar på ett respektfullt sätt.

Hur kan man stödja kommunikationen med en person med afasi?
Man kan använda korta, enkla meningar, prata om en sak i taget, upprepa samma sak på olika sätt, ha ögonkontakt, använda gester för att förtydliga, skriva nyckelord med svart tuschpenna, rita enkla bilder eller visa med hjälp av resursmaterial.

Hur kan man ställa frågor till en person med afasi?
Det är bäst att ställa en fråga i taget och vänta in svar. Man kan behöva hålla sig till frågor som personen kan svara ja eller nej på. Man kan också skriva ord att peka på, eller ringa in ämnet från generellt till mer specifikt.

Vad är viktigt att tänka på när man ställer frågor till en person med afasi?
Det är viktigt att ställa en fråga i taget, undvika att använda ordet 'inte' i frågor, och att börja med öppna frågor som ger personen chansen att svara fritt. Om det behövs kan man sedan ställa slutna frågor med ja eller nej svar, eller ge alternativ i text eller bild.

Hur kan man sammanfatta och verifiera information med en person med afasi?
Man kan sammanfatta det man har förstått och fråga om det är rätt. Det kan vara hjälpfullt att använda icke verbala medel, som att peka på de ord som har skrivits under samtalet, eller att använda ja och nej kort. Det är också viktigt att kontrollera om man är överens och har förstått rätt.
