Marika Schütz

Sammanfattning
Logoped och forskare Marika Schütz beskriver hur kreativitet kan användas som ett kommunikationsverktyg för personer med afasi. Hon delar med sig av sin erfarenhet från Sundsgården, en skola för personer med afasi, där metoder som ljudlandskap, poesi och målning används för att hjälpa eleverna att uttrycka sig. Hon betonar värdet av att tänka utanför boxen och att fokusera på kommunikation snarare än perfektion. Hon beskriver också hur viktigt det är att personer med afasi får uttrycka sina känslor, behov och tankar, och hur teknik kan förbättra kommunikationen. Dessutom talar hon om vikten av att vara bekväm med sin egen röst och att det inte behöver vara perfekt. Hon berättar också att de har producerat olika typer av filmer och att film erbjuder många kommunikationskanaler.

Frågor och svar

Vad är kommunikation?
Kommunikation är en överföring av information och kan vara både verbal och icke-verbal. Det innebär att uttrycka känslor, behov, berätta om erfarenheter och framtidsplaner, ställa frågor, göra val, säga nej och påkalla uppmärksamhet. Kommunikation är också en social process och påverkar interaktionen både inom familjen och i samhället i stort.

Vad har man ofta svårt med vid afasi?
Vid afasi kan man ha svårigheter med språkförståelse, som att lyssna och läsa. Man kan ha svårt att hitta ord och säga dem, formulera meningar, och talflytet kan vara trögare än vanligt. Det kan också vara svårt att ta initiativ till kommunikation.

Hur jobbar logopeder med personer med afasi?
Logopeder utreder var personen har problem och styrkor och hur det påverkar kommunikationen i olika delar av livet. De utvecklar en kommunikationsplan för personen och använder ofta alternativ och kompletterande kommunikation (AKK), som bilder, fotografier, symboler, tecken som stöd och andra hjälpmedel.

Vad är kreativitet och hur kan det användas i kommunikation?
Kreativitet är förmågan att skapa eller frambringa något, förmågan till nyskapande och att frigöra oss från etablerade perspektiv. I kommunikation kan kreativitet användas för att hitta nya sätt att uttrycka sig och kommunicera sina känslor, tankar och idéer, även om det inte är grammatiskt perfekt.

Hur jobbar Sundsgården med kommunikation?
På Sundsgården får eleverna i uppgift att fotografera något de har gjort varje dag och skriva något eller några ord om det. De får också i uppgift att välja en artikel ur 8sidor och läsa eller berätta, visa vad den handlar om. De har även haft en podcast där de pratar om livet på Sundsgården och i sitt liv.

