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Sammanfattning

Monica Blom Johansson är legitimerad logoped och docent i logopedi vid Uppsala universitet. Hon presenterar en studie om hur livet förändras för närstående till personer som drabbats av afasi efter en stroke. Studien visade att majoriteten av de närstående upplevde påtagliga förändringar i deras liv, inklusive minskad tid för fritidsaktiviteter, ökat ansvar för hemmet och förändringar i arbetslivet. Många upplevde också en försämring av deras fysiska och psykiska hälsa samt livskvalitet. Monica betonar vikten av att vården rutinmässigt uppmärksammar de närståendes mående och ger dem det stöd de behöver, inklusive information, träning i nödvändiga färdigheter och emotionellt stöd.

Frågor och svar

Hur vanligt är det att vardagen och hälsan förändras för att man har en närstående som har fått en stroke och afasi? Vad tycker egentligen närstående om de här förändringarna?
Studien visade att arbetslivet förändrades för nästan hälften av de närstående som arbetade när personen med afasi fick sin stroke. De flesta upplevde detta som negativt. Över tre fjärdedelar fick ett ökat ansvar för hemmet, vilket också upplevdes negativt av de flesta. Fritiden påverkades också, med minskad tid för fritidsaktiviteter, umgänge med vänner och egen tid. Dock ökade tiden med familjen för många. Relationen till personen med afasi förändrades också, med en tredjedel som upplevde att den blivit sämre.

Är det någonting särskilt i tillvaron som kan tänkas påverka hur vardagen och hälsan påverkas?
Studien visade att det ofta var stroken och de medföljande kommunikationssvårigheterna (afasin) som påverkade vardagen och hälsan. Detta ledde till att närstående tog över uppgifter som personen med afasi inte längre klarade av, eller att nya uppgifter tillkom som var relaterade till stroken. Detta kunde inkludera att följa med till läkarbesök, agera som tolk, eller ta hand om personen med afasi.

Spelar det någon roll hur lång tid det har gått efter insjuknandet? Är det så att det blir sämre med tiden eller att det blir bättre med tiden?
Studien gav ingen direkt information om hur tiden efter insjuknandet påverkade situationen för de närstående. Dock visade studien att det i genomsnitt hade gått tre och ett halvt år efter stroken för de närstående som deltog i studien.

Hur har närståendes egen hälsa och livskvalitet påverkats?
Nästan hälften av de närstående upplevde att deras fysiska hälsa hade försämrats jämfört med före insjuknandet. Mer än hälften upplevde att deras psykiska hälsa hade blivit sämre och två tredjedelar upplevde att deras livskvalitet hade försämrats. De flesta relaterade dessa förändringar till sin partners insjuknande.

Vad påverkar mest situationen för närstående?
Det som mest påverkade situationen för närstående var hur mycket stöd personer med afasi upplevdes behöva, hur svår afasin upplevdes vara och om personen med afasi även upplevdes ha kognitiva svårigheter. Närståendes egen upplevelse av svårighetsgraden av afasin hade ett starkare samband med livssituationen än logopedens skattning.

Vilka slutsatser kan dras av studien?
Slutsatsen av studien är att det är viktigt att närstående får stöd att hantera sin situation. Vården behöver rutinmässigt uppmärksamma även de närståendes mående och ge dem insatser som enskilda samtal med information, träning i färdigheter och emotionellt stöd. Det är också viktigt att närstående får hjälp att ta tid för sig själva.
